NODWEDDION TONNAU
Tonnau ardraws.
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“Esboniad’ yw disgrifiad o' prosesau sy'n arwain at ein gallu i weld rhywbeth. Damcaniaeth yw
ffynhonnell o esboniadau ar gyfer ein harsylwadau o'r byd o’'n cwmpas. Gall damcaniaeth dda
gynnig esboniad ar gyfer yr holl arsylwadau sy'n perthyn i'w gilydd. Hefyd ni fydd unrhyw un o'r
arsylwadau yn mynd yn groes i ddamcaniaeth.
Cynigiai damcaniaeth gorffilaidd golau esboniad ar gyfer adlewyrchiad a phlygiant. Serch hynny,
newidiwyd y ddamcaniaeth am natur golau yn sylweddol ar 61 1800. Profodd Thomas Young y
syniad arall, sef bod golau'n teithio mewn ffordd sy'n debyg i ddirgryniadau, neu donnau, yn
symud ar arwyneb dwr.
Mae tonnau dvwr yn fecanyddol — maent yn seiliedig ar ddefnydd y gallwn ei weld a'i deimlo ac
y mae grymoedd yn dylanwadu arno. Mae tonnau dir yn dangos gwahanol fathau o ymddygiad:
« adlewyrchiad (yn ufuddhau i ddeddf onglau hafal)
« plygiant — mae buanedd tonnau’n amrywio mewn dwr o wahanol ddyfnderoedd a gall y
newid yn y buanedd arwain at newid yn y cyfeiriad y byddant yn teithio
« diffreithiant — mae tonnau’n lledaenu ar 8l mynd heibio i wrthrych neu fynd drwy fwich
« arosodiad, yn arwain at ymyriant — mae tonnau o ddwy ffynhonnell wahanol (neu ragor) yn
uno i greu patrymau lle caiff tonnau eu hatgyfnerthu a'u canslo
« amsugniad — mae tonnau’n colli eu hegni wrth iddynt deithio, er bod tonnau dwr yn colli eu
hegni yn araf.
Mae priodweddau mesuradwy megis buanedd ac osgled (ac amledd a thonfedd — gweler tudalen
14) yn perthyn i donnau hefyd. Osgled ton dwr yw dadleoliad mwyaf arwyneb y dvwr o'i safle
gorffwys (Ffigur 2.3).
Ffigur 2.3
Osgled ton dr. Mae
osgled sefydlog i don ond
ar bwynt arbennig mae

dadleoliad y don yn
amrywio.

Ffigur 2.4
Tonnau dvr ar waith. Gall
prosesau adlewyrchu ac
arosod greu patrymau
cymhlech yn y tonnau.

Gall tonnau'n teithio ar draws arwyneb y dvr:

« gael eu hadlewyrchu gan rwystrau

+ gael eu plygu pan fydd eu buanedd yn newid (fel sy’
digwydd pan fo dyfnder y dir yn newid)

- gacl eu diffreithio, pan ant heibio i rwystrau sefydlog neu

drwy fylchau
+ gael eu harosod, gan greu patrymau atgyfnerthu a chanslo.

Ffigur 2.5
Mae tonnau'n cael eu

diffreithio wrth y bylchau

mewn bariau ac o gwmpas

. rhwystrau a gall hyn arwain
at batrymau ymyriant.

Mae tonnau dwr yn lledaenu o fwich mewn bariau, megis bylchau ym
muriau harbwr. Gelwir y lledaenu hwn yn ddiffreithiant (Ffigur 2.5). Gall
dwy set o donnau diffreithiedig groesi i gilydd ac uno er mwyn
cynhyrchu patrwm ymyriant. Os digwydd yr ymyriant o ganlyniad i
ddwy ffynhonnell ddigyfnewid o donnau yna mae patrwm rheolaidd a
sefydlog o atgyfnerthu a chanslo yn cael ei gynhyrchu bob yn ail.
Mewn rhai achosion, lle mae brig un don yn cyfarfod 4 brig ton arall,
mae’r tonnau’n uno i greu aflonyddiad mwy dwys o lawer, sef
atgyferthiad. Lle mae brig un don yn cyfarfod 4 chafn ton arall, ac os
oes iddynt yr un osgled, maent yn canslo ei gilydd ac nid oes unrhyw
aflonyddiad yn cael ei achosi o gwbl. Gall cyfresi o atgyfnerthu a chanslo
bob yn ail greu patrwm ymyriant. (Cewch wybod mwy am hyn ym
Mhennod 25.)




 Mewn ton ardraws mae cyfeiriad y dirgryniad ar ongl sgwâr i gyfeiriad y symud. Mae tonnau môr neu donnau ar slinci yn enghreifftiau amlwg.

Ni all tonnau ardraws deithio drwy hylif neu nwy gan nad oes modd i’r gronynnau gario’r don ar ongl sgwâr i gyfeiriad y dirgryniad.
Tonnau arhydol neu hydredol.
Mewn tonnau hydredol mae’r dirgryniad yn baralel i gyfeiriad y dirgryniad. h.y. mae’n don sy’n teithio mewn dau ddimensiwn. Enghraifft amlwg yw ton mewn slinci. Mae tonnau sain mewn aer yn teithio yn yr un modd. 
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Tonnau sain mewn aer
 Mae nodyn o amledd sefydlog yn creu newid sinwsoidaidd yng ngwasgedd yr aer. Bydd yr aer yn symud yn ôl a blaen mewn modd sy’n nodweddiadol o don arhydol.
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Perthynas gwrthdro sgwâr i donnau sain.
 Mae arddwysedd (intensity) sain o ffynhonnell yn dilyn perthynas wrthdro sgwâr os nad oes unrhyw adlewyrchiadau neu rywbeth i amharu ar y sain. Mae mesur o’r arddwysedd yn erbyn pellter yn syrthio i lawr yn gyflym. Wele enghraifft isod:
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Graff gwrthdro sgwâr i donnau sain
Mae’r graff isod yn dangos y cysylltiad mathemategol rhwng y pellter a’r arddwysedd. Mewn neuaddau byddai colli sain yn y modd yma yn annerbyniol. Mewn neuaddau ‘go iawn’ mae’r waliau yn cael eu hadeiladu fel bo peth o’r sain yn cael ei adlewyrchu – effaith a elwir yn atseinio (reverberation). 
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Gwefannau.

Inverse square law calculation:

http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/acoustic/isprob.html#c3
Geological example of sound reflection:

http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/sound/mamlak.html#c2
Pitch:

http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/sound/pitch.html#c1
Loudness of wave:

http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/sound/loud.html#c1
String properties:

http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu/hbase/music/stringa.html#c1
Wave properties and more :

http://www.glenbrook.k12.il.us/gbssci/phys/Class/sound/soundtoc.html
HAFALIAD TON.


Mae perthynas rhwng y buanedd, y donfedd a’r amledd a roddir gan yr hafaliad canlynol:

v = fλ

Ble mae :
v = buanedd (m/s)



f = amledd (Hertz, Hz)



λ = tonfedd (m)
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